1. Памятник свободы
Памятник Свободы строился в 1931-35 гг. по проекту известного латышского скульптора Карлиса Зале, на пожертвования, собранные людьми Латвии. Он является главным символом свободы и независимости нашей страны.

Памятник сооружался в 1931-35 гг., его автором стал победивший в конкурсе Карлис Зале – один из самых известных латышских скульпторов того времени, а также архитектор Э. Е. Шталбергс. Торжественная церемония открытия памятника состоялась 18 ноября 1935 г. 

Подножие памятника украшено 13 аллегорическими эпическими и историческими скульптурными группами, отражающими в себе образы труда, защитников родины, семьи и культуры.

Над травертиновым обелиском возвышается аллегорический образ свободы - женщина, поднимающая в руках три позолоченные звезды, что символизирует единство трех культурно-исторических областей Латвии – Видземе, Курземе и Латгале. 

У основания памятника высечена надпись – Родине и Свободе.

Высота обелиска – 42 м, скульптуры – 9 м, в конструкции памятника использованы гранит, травертин, медь.

a. На углу бульвара Бастея и улицы Калькю

Бульвар Бастея (Бастионный) был проложен в 1858 г. во время сноса городских валов (1857-63 гг.). В 1860 г. бульвар, начинавшийся от улицы Николая (Николаевская, ныне ул. Валдемара), тянувшийся вдоль насаждений Бастионной горки до ул. Калькю (Известковая) был назван бульваром Бастея. 

В 1929 г. его переименовали в бульвар Зигфрида Мейеровица (государственный и политический деятель во времена первой республики), в 1941 г. бульвар Мейеровица был назван бульваром Падомью (Советский), позднее он был соединен с бульваром Аспазияс (Аспазии, по имени известной латышской поэтессы). 

Бульвар застроен в основном во второй половине 19 в., он проходит вдоль городского канала, отделяя его, парк у Бастионной горки и площадь у памятника Свободы от Старой Риги. 

Дом 16 (1860 г., архитектор Г. Шель) – первое здание, построенное на месте снесенных валов во время ликвидации системы укреплений города.

Первоначально улица Калькю (Известковая) являлась частью нынешней ул. Шкюню. Название Калькю появилось в 15 в. (Kalkstrate – на нижненемецком яз., 1404 г.; pl. сementi – на латинском яз., 1407 г.). До 16 в. ул. Калькю вела от Ратушной площади до реки Риги (ныне – до ул. Калею); на другом берегу реки находилась известковая печь. В 17 в. улица была продлена до городского канала. Продолжением ул. Калькю от Ратушной площади до реки Даугавы была ул. Сверстувес (Весовщицкая). Старейшее ее название – ул. Шалю варту (нижненемецкое Schalportenstrate, 1413, Schalstrate, 1506) – вероятно произошло от немецкого слова Waagschale – чашка весов, поскольку на Ратушной площади находились городские весы. До 1918 г. называлась ул. Шалю (Весовая), позже некоторое время была соединена с ул. Калькю, в 20-х гг. 20 в. была переименована в ул. Сверстувес. 

По направлению от ул. Калькю мимо предместий была проложена торговая дорога, ведущая в Видземе и Псков, в 13-16 вв. она начиналась возле ул. Смилшу (Песочной). 

Часы, построенные как реклама знаменитой кондитерской фабрики "Лайма" (Счастье), гармонично вписались в облик современной Риги. Сегодня это одно из самых популярных мест встреч в Риге.

b. На углу бульвара Бастея и улицы Смилшу

Ул. Смилшу в 13-17 вв. была самой широкой и значительной улицей Риги – продолжением в черте города т.н. Большой Песчаной дороги. В 13 в. это был единственный наземный путь, по которому можно было попасть в Ригу. В исторических источниках ул. Смилшу впервые упоминается в 14 в. (Песочная ул.; platea arene – лат. яз., 1317 г.; Santstrate – нижненемецкий яз., 1342 г.). Она начиналась у Песочных ворот городской крепостной стены, рядом с которыми находилась Песочная башня (с 17 в. Пороховая башня).Ее название, вероятно, заимствовано от противолежащих высоких дюн, т.н. Песчаных горок. 

В средние века на ул. Смилшу находились два общих колодца, в конце ее рынок, где торговали углем. 

В 1639 г. ворота и главный городской въезд были перемещены в конец ул. Калькю. В начале 20 в. от нынешнего бульвара Бастея по ул. Смилшу до здания бывшей Биржи (пл. Дома 6) была проложена ветка трамвайной линии. 

Ул. Смилшу застроена главным образом домами кон. 19 – нач. 20 вв., например, жилой дом с магазинами (д. 2, архит. К. Пекшенс, 1902 г.), бывшее здание банка (д. 6, архит. В. Л. Н. Бокслаф, 1912 г.). 

Памятники архитектуры на ул. Смилшу – жилой дом с магазинами и бывшими конторскими помещениями страхового общества «Россия» (д. 1/3, архит. Н. Проскурнин, 1906 г.), жилой дом (д. 5, архит. К. Хаберланд, 1787-94 гг.), комплекс жилых домов, хозяйственных построек и амбаров 16-19 вв. (д. 16), Пороховая башня (д. 20).

2. Бастионная горка (Бастионка I)

Живописный ансамбль бульварного кольца с Бастионной горкой и городским каналом внесен в список ЮНЕСКО "Мировое культурное наследие". Зона зеленых насаждений, повторяющая контуры городского канала и символично отделяющая Старую Ригу от более новой части города, является излюбленным местом отдыха жителей и гостей столицы.

К середине 19 в. предместья по площади и количеству проживающих в них людей в несколько раз превосходили Старую Ригу. Поэтому было принято решение снести земляные укрепления и таким образом соединить две части одного города, а на месте бывших укреплений создать зеленую зону. 

В 1857 г. были начаты работы по срытию валов, которые длились около пяти лет. В 1875 г. были снесены последние оборонительные сооружения Риги и цитадели. 

Следствием объединения города и разрешения на строительство каменных и кирпичных домов за пределами Старой Риги стала интенсивная жилая застройка на бульварном кольце за полосой зеленых насаждений, куда из Старого города устремились состоятельные горожане. Здесь также были построены крупные общественные здания – театры, музеи и школы, и наоборот – возводить деревянные, промышленные и складские здания на этой территории запрещалось. 

В застройке бульварного кольца доминирует эклектизм. 

Бастионная горка была насыпана в 60-х годах 19 в. при сносе валов на месте бывшего Песочного бастиона. Она была спроектирована архитектором рижского садово-паркового управления Г. Куфалдтом как место для прогулок и отдыха горожан. Вместе с крепостным рвом (ныне городским каналом) после срытия валов она вошла в создаваемое вокруг Старой Риги полукольцо бульваров и парков. У канала еще сейчас виден треугольный береговой выступ, оставшийся от Песочного бастиона. 

По проекту Куфалдта на Бастионной горке были проложены спиральные дорожки и входы на нее с трех сторон. 

В 1889 г. на одном из склонов был устроен протекающий по каменным уступам ручей с небольшими водопадами, его берега были обсажены альпийскими растениями. Позднее насаждения Бастионной горки были дополнены многолетниками и другими растениями.

В 1860 г. на Бастионной горке был построен деревянный храмовидный павильон, в 1887 г. – каменное кафе (снесено в 40-х гг. 20 в.). 

В послевоенные годы на Бастионной горке были установлены опорные стены из саулкалнского ракушечника, с вкраплениями деталей порталов и других элементов разрушенных в войну зданий. 

На берегу канала находятся памятные камни трагически погибшим в дни январских баррикад 1991 г. защитникам сегодняшней свободной Латвии.

Городской канал образовался в 1857 г. из бывшего городского рва. Он связывает собой зеленую зону городских парков и бульваров. Протяженность канала составляет 3,2 км, максимальная глубина – 2 м, через канал перекинуто 16 мостов. 

Планировка бульварного кольца уникальна в европейском масштабе, единственный схожий архитектурный проект был осуществлен в Вене, где было создано полное бульварное кольцо. Рижское бульварное кольцо внесено в список ЮНЕСКО "Мировое культурное наследие".

3. Пороховая башня
Пороховая башня (Пулверторнис) – единственная полностью сохранившаяся сторожевая башня в Риге. Первоначально башня называлась Смилшу (Песочной), она закрывала собой главную сухопутную магистраль, ведущую к городу в средние века. В 17 в. здесь начали хранили порох, так башня получила свое нынешнее название.

Пороховая башня была одной из 28 сторожевых башен, входящих в комплекс городских укреплений. Первоначально башня называлась Смилшу (Песочной), поскольку она прикрывала вход в Ригу со стороны Большой Песчаной дороги. В письменных источниках башня впервые упоминается в 1330 г. Здание неоднократно перестраивалось, в 17 в. оно было приспособлено для хранения пороха, тогда же башня получила свое нынешнее название. 

Башня имеет круглую форму (диаметр 14, 3 м), высота 25,6 м, толщина стен до 3 м. В последний раз она перестраивалась в 1892 г. В 1919 г. в башне был оборудован военный музей, в 1937-39 гг. был пристроен новый корпус музея. 

Сейчас в здании Пороховой башни размещен Военный музей.

c. Улица Трокшню
Ул. Трокшню – часть бывшей Набатной улицы (13-16 вв.; Alarmstrasse – немецкий. яз.); была свободной от застройки полосой, которая опоясывала город с внутренней стороны крепостных стен, в случае приближения неприятеля там собирались защитники города. В 16 в. началась постепенная застройка территорий, примыкавших к утратившим оборонительное значение крепостным стенам. Уже в 19 в. незастроенная улица сохранялась лишь фрагментарно, в том числе между нынешней ул. Екаба и Пороховой башней. Ее немецкое название – Lärmstrasse – результат искаженного произношения, русское название – Шумная улица, по-латышски именовалась ул. Лерума; в 20-е гг. 20 в. переименована в ул. Лиела Трокшню (Большая Шумная), ныне Трокшню. Во время археологических раскопок 1971-73 гг. на ул. Трокшню изучались городские укрепления, найдены свидетельства изготовления стекла. Здесь расположены остатки городских крепостных стен, башни Юргена и Рамера, 13-15 вв. (дд. 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23), комплекса жилых домов, хозяйственных построек и амбаров 16-19 вв. (10/12) – памятник архитектуры. Сюда также выходят Шведские ворота.

d. Казармы Екаба
Казармы Екаба (Яковлевские казармы), состоящие из трех корпусов, вплотную примыкающих друг к другу, образуют самое длинное здание в Старой Риге; это единственные сохранившиеся казармы 18-19 вв. в Старой Риге (в прошлом казармы частично «опоясывали» город, вдоль нынешних улиц Торня, Вальню и 13 января). 

Первые казармы – деревянные – были построены в 1739 г., пять лет спустя, в 1774 г. по приказу Екатерины II были выстроены каменные здания. Свое название казармы получили по имени Яковлевского бастиона, по соседству с которым они находились. Впоследствии казармы неоднократно перестраивались. 

Помимо защитников города здесь в разные времена размещались также Статистическое бюро, польская начальная и средняя школа и Рижское Нахимовское военно-морское училище. 

Казармы Екаба были реконструированы в 1997 г.
4. Городская крепостная стена и башня Ромера

Строительство городских укреплений было начато вскоре после основания Риги. До изобретения огнестрельного оружия в 16 в. Рига считалась одной из самых хорошо укрепленных крепостей в регионе. Позже система укреплений была перестроена и просуществовала до середины 19 в.

В  13 в. городская оборонительная стена проходила вдоль берегов Даугавы и реки Риги, на севере она отделяла образуемый ими полуостров от окружающих лесов и болот. По суше в Ригу можно было попасть по так называемой Большой Песчаной дороге (нынешняя улица Смилшу), которая шла с востока через полосу дюн и входила в город в районе нынешней Пороховой башни. 

Попасть в город можно было только через ворота, которые закрывались каждый вечер после захода солнца и снова открывались перед рассветом. На расстоянии 100-200 м друг от друга стояли сторожевые башни. В случае нападения в обороне города участвовало все организованное по цехам население – одну башню охраняли рыбаки и перевозчики, другую – сапожники, третью – банщики и т.д.

В 16 в. система укреплений города была в корне преобразована. Средневековые стены не были надежной защитой от новых огнестрельных орудий; поэтому в 1537 г. было начато строительство земляных укреплений. При этом расширились границы города, включавшие теперь территорию между старой городской стеной и новыми валами. Здесь протекала река Ридзене, которую стали постепенно засыпать. В результате изменилась планировка города. Полоса между стеной и крепостными валами стала новой городской окраиной. 

Строительство земляных укреплений продолжалось и в 17 в. В 1621 г. Рига после осады была взята шведами, которые превратили ее в мощную крепость.

В 1857 г. начали срывать валы, доставлявшие горожанам много неудобств. В 1875 г. были снесены последние оборонительные сооружения Риги и цитадели. На месте бывших укреплений создали зеленую зону. 

Башня Рамера была построена в 13 в., в 1913 г. при разборке старого здания были обнаружены ее остатки – три стены высотой в два этажа. Во время археологических раскопок было установлено, что башня имела четырехугольную форму, размерами 5х6,5 м. Башня была реставрирована в 1985-87 гг.

5. Шведские ворота
Шведские ворота были одними из двадцати пяти ворот, которые были встроены в городскую крепостную стену. Через них можно было попасть на ул. Торня (Башенную), которая находилась за пределами городской стены. Свое название Шведские ворота получили благодаря шведским солдатам, которые жили неподалеку.

Шведские ворота были пробиты и вмурованы в стены жилого дома в 1698 г. с целью оборудования закрываемого проезда к построенным в начале 17 в. домам по ул. Торня, находившимся за пределами крепостной стены. 

В здании по ул. Торня 11 встроена одна из средневековых оборонительных башен – башня Юргена (впервые упоминается около 1350 г.).

e. На углу улиц Екаба и Торня

Улица Екаба образовалась в 13 в., когда здесь пролегала дорога на городское пастбище, которая шла мимо церкви Екаба. Название – улица Екаба (Яковлевская; platea st. Jacobi – латинский яз.; st. Jacobes strate – нижненемецкий яз.) – впервые упомянуто в 1397 г. В конце улицы находились т.н. Яковлевские ворота (упоминаются в 1339 г.). До конца 17 в. это была одна из самых широких улиц в Риге, она была сужена после возведения городского арсенала у церкви Екаба (снесен в 30-е гг. 20 в.). В 19-20 вв. называлась также ул. Лиела Екаба (Большой Яковлевской). В 1948 г. переименована в улицу Комъяунатнес (Комсомольскую), позже снова переименована в улицу Екаба. 

Ул. Торня образовалась в 17-18 вв. между возведенным валом городских укреплений и старой городской крепостной стеной. До середины 19 в. начало улицы от нынешней площади Пилс до ул. Екаба называлась ул. Иерочу ноликтавас (Оружейного склада); здесь находился Арсенал. Остальная часть улицы называлась ул. Казарму (Казарменная); у валов были построены войсковые казармы. В середине 19 в. вся улица стала называться улицей Екаба Казарму (Яковлевской Казарменной). В 1885 г. была переименована в улицу Торня (Башенную); в конце ее находится Пороховая башня. 

На улице Торня расположены памятники архитектуры: остатки крепостной стены и башен (13-15 вв.), комплекс жилых домов, среди них Шведские ворота (13-20 вв.), Арсенал, Яковлевкие казармы 18 в., Пороховая башня.
f. Церковь Св. Екаба (Иакова)
Церковь Св. Екаба впервые упоминается в письменных источниках в 1225 г. В те времена она еще находилась за пределами городской стены, сюда на богослужения собирались жители пригородов. 

Мимо церкви к городским пастбищам вела старая Выгонная дорога – предтеча улицы Екаба, впервые упоминаемая в 1397 г.

Несмотря на то, что шпиль церкви несколько раз перестраивался, он в больше, нежели шпили других церквей в Старой Риге, сохранил свои готические очертания. В нижней части шпиля пристроен купол в стиле барокко с башенными часами – старейшим механизмом такого рода в Риге. 

В наши дни церковь Св. Екаба – романо-католический кафедральный собор.
6. Три брата

Архитектурный комплекс, расположенный в центре Старой Риги на улице Маза Пилс (Малая Замковая). Характерный образец архитектуры средневековой Риги.

Дома, образующие архитектурный комплекс, расположены на живописной улице Старого города, напротив здания бывшего Карлова лицея. Жилая застройка этого квартала настолько плотная, что каждый из домов представляет из себя продолжение соседнего. Перед старейшим из Трёх братьев есть небольшая площадка с крыльцом и каменными ступеньками. Так же, на доме есть каменный указатель с выкованным правом имущества, служившим адресом дома. Находятся эти три здания по адресам Маза Пилс 17 (Белый брат), Маза Пилс 19 (Средний брат), Маза Пилс 21 (Зелёный брат).

Средний брат и Зелёный брат более молодые и перед ними уже нет площадки. В комплексе Три брата каждое из зданий показывает различные периоды развития строительства жилых домов средневековой Латвии. Сегодня здесь находятся: Государственная инспекция по охране памятников культуры , Союз архитекторов Латвии, Латвийский музей архитектуры и редакция журнала «Latvijas Architektūra» («Латвийская архитектура»).

Своё название Три брата (Trīs brāļi) получили по аналогии с Тремя сёстрами находящимися в Таллине.

7. Площадь Пилс (Замковая)
Площадь Пилс образовалась в 1738 г. в результате соединения Замкового рва (засыпанной в начале 18 в. территории оборонительного рва Рижского замка возле нынешних ул. Маза Пилс и Пилс) с плацем перед замком; площадь получила название Пилс (Замковой). В конце 18 в. здесь был построен ряд зданий, предназначенных для губернских «присутственных мест» и культурных заведений: корпус присутствий Лифляндского губернского правления, костел Скорбящей Богоматери, Лицей (впоследствии Лифляндская губернская гимназия); в перестроенном здании середины 18 в. был открыт Петербургский отель. Так сложился единый ансамбль этой площади. 

В 1817 г. в честь победы России в Отечественной войне 1812 г. на площади была воздвигнута Колонна победы. В 1928 г. площадь была названа именем первого президента Латвии Я. Чаксте, в 1941 г. переименована в площадь Пионеру (Пионерскую, в советские годы в Рижском замке был размещен Рижский дворец пионеров и школьников), с 1987 г. – площади вернули ее прежнее название.
g. Рижский замок

Рижский замок был заложен в качестве резиденции Ливонского ордена, это был второй по счету замок ордена в городе. Первый, находившийся в районе нынешней ул. Скарню, был разрушен во время борьбы между городом и орденом. Взяв верх, орден в 1330 г. заставил рижан выстроить новый замок. В выбранном для строительства месте с 1220 г. находился городской приют для больных и нищих, т.н. Конвент Святого Духа. Приют переместили на место разрушенного замка, которое впоследствии стали называть подворьем Конвента (Конвента сета). 

Новый замок был трехэтажным крепостным сооружением т.н. «конвентного» типа – с внутренним двором и четырьмя башнями по углам.

В конце 15 в. замок был вновь разрушен горожанами, и вновь восстановлен в 1491 -1515 гг.

Вместе со сменой правления в городе менялись и хозяева замка, здесь со второй половины 16 в. находилась резиденция польских, с начала 17 в. – шведских, с начала 18 в. – российских властей. В период первой независимости Латвии помещения замка были приспособлены для репрезентационных нужд правительства (1938 г.). В советское время в здании замка располагался Рижский Дворец пионеров и музеи. 

Сейчас в Рижском замке находится резиденция президента Латвии, а также Музей Зарубежного искусства, Музей истории литературы и искусства им. Я. Райниса, а также Музей истории Латвии.
h. Англиканская церковь

Церковь была построена в 1857-59 гг. по проекту главного архитектора города И. Д. Фелско на месте бывшего бастиона Павла, после того, как были снесены городские укрепления. Церковь строилась для нужд английских купцов и моряков, которые до этого для своих богослужений использовали Реформатскую церковь. 

По преданию, земля на которой стоит церковь и кирпичи для ее строительства были доставлены сюда из Англии, для этого каждый торговый английский корабль, заходивший в рижскую гавань, был обязан привезти с собой часть этих материалов. 

Здание церкви является одним из наиболее ярких образцов эклектизма.
i. У Домского собора
Домский собор был построен в 13 в. как новая резиденция основателя города епископа Альберта, чья возросшая политическая мощь требовала достойного подтверждения этому. 

С тех пор здание собора неоднократно перестраивалось, сегодня в нем прослеживаются практически все архитектурные стили, господствовавшие когда-либо в Риге. 

Подойдя к Домскому собору можно хорошо увидеть тот уровень земли, на котором находился город в древние времена. С тех пор культурный слой «поднял» Ригу на 3-5 метров выше того, чем это было в 13 в. Например, пол Домского собора изначально был выше уровня улицы, теперь же он находится примерно на 2 м ниже мостовой.
8. Домский собор

Строительство Домского собора с монастырем было начато вскоре после основания Риги – 25 июля 1211 г. произошла церемония освящения места его строительства. 

Церковь была задумана как резиденция основателя города епископа Альберта, которого уже не устраивала его прежняя резиденция в районе нынешнего Яня сета (Иоаннова подворья), особенно в сравнении с построенной несколькими годами ранее на деньги магистрата роскошной церкви Св. Петра, предназначенной для жителей города. 

В сооружении собора участвовало большинство рижских ремесленников, но руководить работами было доверено немецким и готландским мастерам. 

Епископ Альберт так и не увидел окончания строительства, длившегося до середины 13 в. В хрониках говорится, что он был погребен в соборе «под третьим камнем, под светильником». 

По завершении первого этапа строительства в Домском соборе разместился домский капитул (коллегия высшего духовенства епископства или архиепископства в католической церкви), активно занявшийся продвижением идей католицизма в Латвии. В примыкающем к собору монастыре была основана Домская школа, где проходили обучение католические священники. 

После Реформации в 16 в. Домский собор стал собственностью города. Помещения монастыря начали использовать под хозяйственные нужды, крестовая галерея и двор были преобразованы под рынок, на нижнем этаже оборудовали городскую библиотеку, Домская школа стала первым светским учебным заведением высшего типа в Риге. 

Сегодня в Домском соборе проводятся богослужения Лютерано-Евангелической церкви, а также проходят концерты. В перестроенном Домском монастыре с 1791 г. находится Музей истории Риги и мореходства.

j. Домская площадь

Домская площадь начала формироваться в конце 19 в., после того как в 60-е гг. были снесены дома с западной, а в 80-е гг. – с северо-западной стороны Домского собора, чтобы раскрыть взору ее входные порталы. С 1886 г. называлась Домской площадью, была гораздо меньше нынешней. Свои теперешние размеры площадь обрела в 1936 г., после сноса домов с северной и северо-восточной стороны Домского собора; в 1937 г. была названа площадью 15 мая (в связи с государственным переворотом в Латвии 15 мая 1934 г.). В память о событиях 17 июня 1940 г. в Латвии 29 июля 1940 была переименована в площадь 17 июня; с 1987 г. – Домскую площадь. 

Домский собор занимает центральное место в ансамбле площади. На углу ул. Екаба находится здание Биржи – первое эклектическое здание в Риге, построенное в 1852-55 гг. архитектором Х. Боссе. Здание бывшего Биржевого банка, построенное в 1887-88 гг. по проекту архитектора Г. Шеля, располагается на углу ул. Пилс. Здание в стиле модерн на углу ул. Смилшу в 1906 г. спроектировал петербургский архитектор Н. Проскурин. Дом Рижского радио был построен в 1913-22 гг. по проекту архитектора П. Мандельштама.

9. Каменная голова
По идее это памятник Ако, вождю древних даугавских ливов, который, якобы, героически сражался за свободу своего народа (вернее племени, другие ливы его не очень поддерживали). Официальное название этого творения «Голова лива», поставили её тут в 2003 году. Прообразом для него послужила знаменитая Саласпилсская голова – странный памятник древности– каменная голова-идол с тёмной историей. Автор этого розового шедевра– Гиртс Бурвис (его фамилия переводится с латышского как «колдун, волшебник», а может это псевдоним). Но самое интересное, что в народе эту розовую голову зовут «пьяный колобок».

10. Площадь Ливу
Площадь Ливу (Ливов – коренных жителей этого региона) образовалась в середине 20 в., на месте разрушенных в годы Второй мировой войны домов. Примечательным элементом этой площади являются жилые дома 18 в. по ул. Мейстару – это один из самых узнаваемых «открыточных» видов Старой Риги. Дома были пристроены к тогдашней крепостной стене, та заменяла заднюю стену дома, боковые стены между домами также строились сообща, что позволяло значительно сэкономить на материалах. Единственным недостатком было то, что все окна у такого дома выходили на одну сторону, туда же стекала дождевая вода с односкатных крыш. 

К площади Ливу примыкают здания Большой и Малой гильдии –  в средние века они объединяли привилегированных граждан города – купцов и ремесленников – для защиты их профессиональных и сословных интересов. В 1354 г. купцы вышли из единой гильдии и основали свою собственную, т.н. Большую гильдию, ремесленники же объединились в Малой гильдии, внутри которой в дальнейшем произошло деление по цеховым профессиям. 

Членами Большой гильдии были немецкие купцы, владевшие всей рижской торговлей, Малая же гильдия монополизировала ремесленничество, т.к. только ее члены могли стать цеховыми мастерами.

11. Яна сета
В 13 в. в районе нынешнего Яня сета (Иоанново подворье) и улицей Яня стоял первый замок рижского епископа, переданный им в 1234 г. доминиканскому монастырю. До наших дней от монастыря сохранился фрагмент крестовой галереи 14 в. и монастырские ворота на ул. Скарню. 

После Реформации монастырские постройки отошли к городу. В доме номер 7 был устроен принудительный работный дом, позже здесь разместилась Николаевская богадельня. С 1828 г. в Яня сета были рижские полицейские казармы, поэтому до 1902 г. оно называлось Полицейско-казарменным подворьем. В доме номер 6 находилась старейшая латышская школа. После того как в 1938 г. школьное здание было снесено, в его тылу обнажилась крепостная стена городских укреплений, реконструированная в 1957-60 гг. 

При реконструкции крепостной стены были использованы сохранившиеся остатки стены, в частности контуры арок и найденные в земле основания опор. Верхняя часть стены восстановлена по образцу сохранившихся средневековых укреплений других городов. Стена реконструирована в том виде, какой она имела на последнем этапе строительства в конце 15 в. Ее высота достигала 10-12 м.; над ее широкими аркадами проходила галерея с бойницами. На реконструированном участке имелись ворота, через которые когда-то можно было выйти к набережной реки Риги. Всего в крепостной стене было около двух десятков ворот. 

Комплекс церкви Яня с остатками доминиканского монастыря (12-20 вв.) на Яня сета в дд. 3, 5, 7; фрагмент крепостной стены в д. 1 – памятники архитектуры.

k. Церковь Св. Яня

Первоначально на месте нынешней церкви Св. Яня (Иоанна) размещалась первая резиденция епископа Альберта. Начав строительство новой резиденции, старую он передал монашескому ордену доминиканцев, державшему в своих руках инквизицию. Доминиканцы (лат. domini canes – «божьи псы») построили здесь монастырь, а позже перестроили и доставшуюся им от епископа капеллу, расширив ее до размеров настоящей церкви. 

В конце 15 в. в ходе противостояния между горожанами и орденом церковь и монастырь были разрушены. К началу 16 в. церковь была вновь отстроена, сделано это было по соглашению 1491 г. на деньги магистрата и горожан. Новая церковь, построенная в стиле поздней готики, была не в пример краше прежней.

По преданию, в соответствии с суеверными обычаями того времени, двое монахов ордена добровольно дали себя заживо замуровать в стену здания, таким образом защитив ее от возможных напастей. 

В период Реформации магистрат отобрал церковь у «черных монахов». В здании церкви устроили конюшню и хлев, позже оружейный склад. В 1582 г. церковь была передана латышской общине, которая до этого проводила свои богослужения в церкви Екаба, так церковь Св. Яня стала первой латышской церковью в городе. 

В конце 16 в. церковь была расширена, была пристроена новая алтарная часть в стиле маньеризма. 

Здание церкви неоднократно реконструировалась, но всегда восстанавливалось в прежнем виде. Нынешняя башня в псевдоготическом стиле была построена в 1849 г. по проекту архитектора И. Д. Фелско.

Сегодня здесь проводит богослужения евангелико-лютеранская община.

l. Конвента сета и церковь Св. Георгия

Первоначально на месте Конвента сета (подворье Конвента) находился построенный в 1202 г. замок Ордена меченосцев, разрушенный рижанами в 1297 г. В 14 в. на месте замка был размещен Конвент Святого Духа (благотворительное учреждение, помогающее нищим и больным всех сословий и национальностей), от него и название – Конвента сета. Здесь также размещались Кампенгаузенский вдовий дом и Приют серых сестер (обитель женщин, занимающихся уходом за больными; община серых сестер была древнейшим женским благотворительным заведением в Риге). Наиболее известным из бывших домов приюта является приют для вдов – Конвент Экка по ул. Скарню 22. 

В конце 17 в. на Конвента сета образовался проезд между ул. Калею (Кузнечной) и Скарню (Резницкой) – т.н. пассаж Св. Духа. 

Начиная с 17 в., часть зданий Конвента сета была переоборудована под склады, в 18-19 вв. здесь также строились новые приюты, жилые дома, амбары. 

В южной части Конвента сета сохранилась капелла орденского замка – церковь Св. Юра (Георгия) – это древнейшее каменное здание Риги, в народе называвшееся „Wittenstein” – «Белокаменный замок», поскольку оно было выстроено из белого известняка. Со стороны ул. Скарню здание сохранило черты церкви, со стороны же Конвента сета оно выглядит как типичное складское здание. Сегодня здесь разместился Музей прикладных искусств. 

Комплекс домов 13-20 вв. на Конвента сета – памятник архитектуры. 

В 1995 г. Конвента сета было реконструировано.

12. Церковь Св. Петра
Церковь Св. Петра (Петера) впервые упоминается в 1209 г., она была построена на средства города и предназначалась для его жителей. В то время здание церкви было значительно меньше нынешнего. 

В 14-15 вв. церковь была полностью перестроена и увеличена. Была возведена новая монументальная алтарная часть, созданы сохранившиеся и по сей день звездчатые своды боковых нефов, а также башня высотой 136 м с пирамидальным шпилем. В то время это была самая высокая деревянная конструкция в Европе.

В 1666 г. башня рухнула, была восстановлена в кратчайшие сроки с тем, чтобы в 1667 г. сгореть. 

Свой нынешний вид церковь приобрела в основном во время перестройки 1671-90 гг. Тогда был создан новый западный фасад, порталы, украшенные колоннами и скульптурами, а также башня в стиле барокко (высота шпиля 64, 5 м). 

Башня снова сгорела в 1721 г., через 25 лет была восстановлена в прежнем виде, но с несколько измененными пропорциями (общая высота 120,7 м).

Во время Второй Мировой войны в 1941 г. в день Св. Петра в башню попал артиллерийский снаряд, были сильно повреждены конструкции церкви. От прежней богатой отделки интерьера и убранства почти ничего не сохранилось. В 1954 г. начались работы по консервации и реставрации церкви. Башня в металлической конструкции была восстановлена в 1968-73 гг. (высота 123,5 м), при этом был сохранен ее стройный силуэт. Реставрация интерьера была завершена в 1984 г.

В наши дни в церкви проводятся богослужения, а также проходят концерты и выставки.

13. Ратушная площадь
Ратушная площадь была центральной площадью средневековой Риги. Предполагают, что она образовалась во второй половине 13 в. после расширения города в 1211 г.; первоначально здесь располагался рынок. В 1334 г. на Ратушной площади впервые упоминаются т.н. Новый дом (позже Дом Черноголовых) и Ратуша. На Ратушной площади размещались мясные, хлебные и другие лавки, мастерские ремесленников, но главной была функция общественного центра. В средние века здесь происходили представления мистерий, шествия, состязания, турниры, танцы, гвардейские смотры, праздники. Территория Ратушной площади постепенно уменьшалась (в 1571 г. продовольственный рынок уже находился на набережной Даугавы, где с конца 13 в. располагалась гавань). Вместо торговых лавок были построены капитальные жилые дома с магазинами на первых этажах. Уже в средние века на периферии Ратушной площади образовались небольшие кварталы. Площадь уменьшилась и при расширении Ратуши в конце 16 в. Первоначально Ратушная площадь сливалась с площадью у церкви Петра, в ее юго-восточном углу со средних веков до первой половины 19 в. находился позорный столб – место наказания преступников. В особых случаях строили эшафот. В начале 19 в. на площади располагалась Важня (городские весы). 

В центре площади находилась фигура Роланда (последний раз установлена в 1897 г., архитектор В. Нейман, скульптор А. Фольц) – давний символ судебной власти, свободы и независимости многих европейских городов. В 40-х гг. 

В первом десятилетии 19 в. рядом с Ратушной площадью был сооружен представительный торговый дом фирмы Якш – один из первых универсальных магазинов Риги. 

20 в. на площади около статуи Роланда конечная станция первых автобусных линий города, а еще раньше – конечная остановка омнибуса. 

Застройка Ратушной площади была разрушена в начале Второй Мировой войны (июнь 1941 г.), Дом Черноголовых и Ратуша были восстановлены в нашем веке.

m.  Дом Черноголовых

Дом Черноголовых (Melngalvju nams) впервые упомянут в летописях в 1334 г., тогда он был известен как Новый дом Большой гильдии, по-видимому, вначале он служил как общегородской дом собраний и празднеств. В конце 15 в. здание было сдано в аренду Черноголовым. Это было братство молодых холостых иностранных купцов, которые временно проживали в Риге. Покровителем братства был темнокожий Св. Маврикий, его символ – черная голова – был в гербе организации. В 1713 г. дом стал собственностью братства и стал называться Домом Черноголовых. 

Наиболее кардинальная перестройка здания происходила в начале 17 в. – главный фасад был перестроен в североевропейском стиле маньеризма. В верхней части фасада поместили бюст кельтского короля Артура, которого в Западной Европе почитали как покровителя празднеств и турниров. Примерно тогда же во фронтон были встроены астрономические часы, показывающие не только время суток, но и дни, месяцы и фазы луны. В 19 в. фронтон расширили и дополнили новыми декоративными элементами. 

Большой зал Дома Черноголовых неоднократно перестраивался. Обладая хорошей акустикой, он служил и концертным залом, особенно в 19 в., когда в Риге выступали известные композиторы и исполнители – Роберт Шуман, Ференц Лист, Антон Рубинштейн и другие. 

В начале Второй Мировой Войны во время бомбежки здание было разрушено. Восстановление Дома Черноголовых было начато после обретения независимости в 1991 г. и завершено в 2000 г.

n. Панорама Риги с Вантового моста

Вантовый мост был открыт 21 июля 1981 г. До постройки моста на другой берег реки можно было перебраться по понтонному мосту (который на этом отрезке реки функционировал с 1957 по 1981 г.).

o. Набережная

Рига находилась на Даугавском торговом пути – это был один из наиболее значительных торговых путей в Восточной Европе в средние века. 

В 14-20 вв. набережная Даугавы служила пристанью. В 13-16 вв. здесь проходили городские крепостные стены, с середины 17 в. – земляные валы. Набережная была расширена после срытия валов в 19 в. С 16 в. до 1930 г. здесь был городской продовольственный рынок, именовавшийся рынком Даугавмалас (рынком на Двинской набережной). До начала 20 в. здесь ежегодно 23 июня отмечался вечер накануне Янова дня (летнее солнцестояние). В 1930 г. после ликвидации рынка на набережной была снесена застройка, появились зеленые насаждения; в 1934 г. набережную назвали бульваром 11 ноября (в память о ноябрьских боях 1919 против наступавших банд П. Р. Бермонта-Авалова). 

В 1944 г. набережная была взорвана. В 1948 г. так называемая набережная Даугавы была переименована в набережную Комъяунатнес (Комсомольскую). В 1949 г. было закончено восстановление и благоустройство набережной. В 1957 г. сдан в эксплуатацию Каменный мост. В 1959 г. открыт памятник борцам 1905 года. На набережной расположены Англиканская церковь, комплекс дворца Петра I 13-19 вв. (дд. 23, 25). 

Насаждения на набережной стали формироваться в 30-е гг.

p. Большой Кристап
Большой Кристап – это фольклоризировавшийся в средневековой Риге христианский образ св. Христофора (попечителя мостов, перевозчиков, плотовщиков и носильщиков). Плотовщики и лодочники верховьев Даугавы считали Большого Кристапа своим покровителем, рижане верили, что Кристап может уберечь их от наводнения, обеспечить безопасное плавание и вылечить от болезни – надо только обмотать руку Кристапа лентой или просто мотком пряжи, а потом приложить их к больному месту, и болезнь снимет как рукой. 

Деревянная крашеная скульптура Большого Кристапа была изготовлена в 16 в., в 18 в. она была установлена в равелине Карловых ворот, с 1861 г. – в дощатом строении на берегу Даугавы (в начале нынешней улицы Маскавас). Рядом находилась копилка, куда кидали монеты; собранные деньги использовал госпиталь Юра. 

С 1923 г. скульптура Большого Кристапа хранится в Музее истории Риги и мореходства, недавно ее копию установили на набережной 11 ноября.

q. Панорама Риги с Каменного моста

Первый мост через Даугаву был построен в 1701 г. До того как в 1957 г. был возведен Каменный мост, на его месте стоял Понтонный мост. Позже Понтонный мост был перенесен на то место, где сейчас находится Вантовый мост.

r. В парке у Латвийской Найиональной оперы

Оперный театр существовал в Риге уже с 1782 г., был известен как Немецкий театр оперы и драмы и располагался в сравнительно небольшом помещении в Старой Риге; его основными зрителями были местные немцы. Позднее было решено построить новое здание для нужд оперы, в 1860-63 гг. петербургским архитектором Л. Бонштедтом было возведено здание на бульваре Аспазияс. Однако вскоре сильный пожар уничтожил большую часть интерьеров. Во время реставрации 1885 г. была значительно усовершенствована противопожарная система здания, был расширен зрительный зал и построена небольшая электростанция (до этого освещение в театре было газовым, что и вызвало пожар 1882 года). 

Вначале сцена оперы была открыта исключительно для немцев, но уже с 1919 г. здесь начали ставить произведения латышских авторов и выступать латышские исполнители, была сформирована латышская оперная труппа.

Главный фасад оперы построен в формах классицизма, зрительный зал отличает нарядный барочный декор. В 1995 г. была проведена реставрация здания, в ходе которой был восстановлен аутентичный барочный интерьер 1882 г.

